

La Vega del Segura

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

Administración

CALLE DE HOSTALES.
No se publica los días festivos.
Anuncios, según tarifa.

DIRECTOR

Don Antonio Pescetto Balaguer

Precios de suscripción

En Orihuela un mes. 1 pta.
En los demás puntos un tri-
mestre. 3 50
PAGO ANTICIPADO.



R. I. P.

PRIMER ANIVERSARIO

DEL FALLECIMIENTO DE

Doña Juana Pérez Safforas

DE COIG

ocurrido en 5 de Enero de 1904.

Las misas que se celebren mañana en la Parroquia del Salvador, en Capuchinos y en la Iglesia de Santo Domingo serán aplicadas en sufragio de su alma.

La familia ruega á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios, por lo que quedará reconocida.

Orihuela 4 de Enero 1905.

CRÓNICA

Labor difícil es la de el cronista en estos tiempos tan secos de acontecimientos porque atravesamos, dificultad que sube de punto cuando el cronista es de la talla de un servidor de ustedes y tiene que escribir de lo de Orihuela y para los de Orihuela.

Aquí suceden pocas cosas de bulto que permitan llenar el espacio destinado á esta sección y claro es, el que tal tiene que hacer, ocurran ó no sucesos, se vé y se desea para salir adelante con su empresa.

Ya se yo que la cuestión palpitante, el *ascendit in celum* de todos artículos de primera necesidad, por obra y gracia de nuestro Ayuntamiento, dá motivo para varias crónicas, pero como ya se trata, se

ha tratado y se tratará, en lugar preeminente de esta publicación, huelga el que aquí lo hagamos.

¿De qué escribir pues? ¿cómo salir de este atolladero? ¿por qué no se derrumba la *Caridad* (el edificio así llamado, se entiende) ó se viene abajo el *templete musical* de la Glorieta, ó dá los cuartos el reloj municipal ó se vuelven negras las *albas pelucas* de nuestros maceiros, ó se vuelven *negros* también los trajes de color indefinido de la guardia municipal ó desaparece la *pacilga* por mote llamada plaza de abastos, ó ocurre algo en fin que sea digno de ser *croniqueado*?

Estas ó parecidas reflexiones me iba haciendo cuando llamaron á la puerta de mi morada y el padre me entregó una carta con la siguiente dirección.

Al Sr. Vinicio, cronista de LA VEGA DEL SEGURA

Interior.

Con la emoción consiguiente rasgué el sobre y me encontré con la misiva, que copio íntegra y que gracias á ella puedo salir hoy de mi apuro.

Al Sr. Vinicio; Cronista de LA VEGA DEL SEGURA.

Muy señor mío: Estoy indignadísimo con lo que está sucediendo en nuestra patria chica, y mi indignación crece cuando veo que el bueno de D. Ramón (el Sr. Alcalde ¡eh!) se está viendo negro, para salir del grave conflicto que han creado unos cuantos señores con la cooperación, ó mejor dicho, el asentimiento del supremo mango-neador de los orcelitanos intereses, con lo de las subsistencias.

Mi compasivo corazón no puede consentir que el Sr. Alcalde sea el único gato (conste que esto es una figura) que ha sacado lascas-tañas del fuego en esta pavorosa cuestión, y movido de simpatía hacia él, le he dirigido la siguiente carta, que por su excesiva modestia no hará pública y que ruego á V. la inserte en alguna de sus crónicas.

Gracias anticipadas de su S. S. y lector.

Un oriolano.

La carta que acompañaba á las anteriores líneas dice así:

Señor D. Pedro R. Mesples.

Muy señor mío y alcalde: ¿Para cuando guarda V. sus energías? ¿Para cuando esos arranques de independencia, que tan alto ponen el nombre de los *arrancados*? ¿Es que tan apetitoso resulta el ser Alcalde en estos míseros tiempos?

Lo que antecede y muchas cosas más que me callo, se me han ocurrido al verle á V. pasar esta mañana por el mercado y oír los

impropios de todo género, que su presencia ha inspirado á unos cuantos deslenguados.

¡Ahí viene el de las *subías*! ¡Mira, chico, con quererlo subir *tó* se ha *queao* él, más *empequeñecio*! ¡Mira como *tó* lo ha *subío*, también se ha puesto él de color un poco más *subío*!

Estas y otras frases mortificantes he oído, querido alcalde, y no puedo permitir que V. cargue con culpas ajenas, porque vamos á cuentas ¿es V. solo el ayuntamiento? ¿no es V. uno de tantos? Pues siendo esto así y habiendo sido el Ayuntamiento el autor de las *subidas* que todos lamentamos, ¿por qué las iras populares se desencadenan contra V. solamente?

Además ¿no sabemos todos que en esta bendita tierra siempre y en todo entra D. Paco con la *rebaja*? ¿por qué no ha de tener él, la *mija* de culpa que por clasificación le corresponda?

Creame V. querido D. Ramón, soy amante de la justicia y por tanto no puedo consentir que sea V. solo el que cargue con el *mochuelo*, y por lo que protesto enérgicamente y ofrezco á V. mis respetos.

No quiero terminar sin indicar á V. lo que yo haría si me encontrase en su caso.

Dar un puntapié á las borlas del bastón, mandar a paseo la alcaldía y demostrar de esta forma al pueblo de Orihuela que es usted alcalde mientras no perjudique al pobre, pero que en el momento en que haya el más mínimo perjuicio se vá V. á su casa y santas pascuas.

Repito á V. mi más enérgica protesta por lo que de V. se habla,

y cuente siempre con su humilde subordinado que le B. L. M.

Un oriolano.

Esto decia la carta y justo es confesar que no es del todo desca-bellada.

Vinicio.

REELEXIONES

Es un error general atribuir y creer que los males que sufre Ori-huela son tan solo imputables á la bandería política que desde ha-ce más de veinte años, nos abru-man con su influencia, solo atenta á satisfacer sus bastardas y egois-tas miras.

No se puede negar el hecho de su desacertada administración. ¿Cómo negarla? si hasta sus faucto-res lo reconocen, pero confesamos con dolor y con vergüenza que los males que sufrimos no tiene su raiz tan solo en los gobernantes, no, el mal está en que ellos lo hacen muy mal, pero lo cierto, lo vergonzoso es, que teniendo toda la evidencia de ello, no hacemos nada para re-mediario los que nos sentimos oprimidos; lo doloroso es que lo consentimos con nuestra apatía, con nuestra indiferencia, y por qué no decirlo, con nuestra co-bardia.

Son generales las protestas, y la indignación, amigos y adversarios decimos de continuo, que el esta-do actual de cosas es imposible su-frirlo más, y hay que sonreirse tris-tamente cuando se oye que los hombre de buena voluntad ¡Somos los más!

¡Somos los más! ¿Y como siendo los más, nos dejamos explotar y pi-sotear por los menos?

¡Somos los más! Tanto peor si toleramos que jueguen con noso-tros.

¡Somos los más! Efectivamente somos los más, para criticar la ma-la y desacertada política que nos domina. Somos los más, en reco-nocer cómo y por qué medios sa-cuden los pueblos el yugo de sus opresores, pero somos los más apáticos, los más cómodos los más egoistas, los más «prudentes,» los más imprevisores los más descui-dados los más cobardes que por no tomarnos disgustos, (imaginarios las más de las veces) por no afrontar las consecuencias de una lucha, por no perder una falsa paz, por no trabajar, en una palabra, hemos recibido el premio de nuestra con-ducta ó el castigo de nuestros pe-

cados.

Los pueblos tienen el gobierno que se merecen, y un pueblo de es-clavos no merece más que el látigo del verdugo.

Menudencias

Ya son dos los oradores que en Orihuela tenemos: un diputado... elocuente! y un alcalde... consumero. De oír á este daba gusto hablarle á los panaderos, ¡qué discurso, cielo santo! ¡cuanta frescura, recuernos! casi á poco nos convence que ser protector del pobre le tiene quitado el sueño; que si el consumo aumentó á la leche y á los huevos, al arroz y al bacalao, á las judias y al queso, y otras doscientas especies con que los pobres comemos, fué debido á circunstancias, y no haber otro remedio para cubrir atenciones del insigne ayuntamiento, que á las nubes ha elevado los gastos del presupuesto.

Yo que recuerdo unas cosas que bien dicho no son cuentos, se me figura tan solo que este gran ayuntamiento se complace en reventar á los pobres de este pueblo, cargando á los infelices de los consumos el peso, que los ricos bien se libran cuando pueden del impuesto.

Muchos no desmentirán esto que yo aquí sostengo: que lo diga, si es que quiere, de nuestro alcalde el cochero.

A confesión de parte... ya sabemos lo demás.

A bien tuvo nuestro alcalde intrépido confesar, que el cabildo que preside en esta noble ciudad, así como los que hubieron en otros tiempos atrás ni una peseta robaron... por no haber donde robar.

El dicho tiene su miga, pues que lo dijo formal; si no robaron, señores, fué pura casualidad; la intención ya se presume, no fué virtud ni bondad, sino que donde no hay nunca es posible sacar y faltando la ocasión es difícil el pecar.

Tobías.

NOTAS DE AGRICULTURA

Una enfermedad del olivo

Llamamos la atención de nues-tros olivicultores acerca de una nueva enfermedad, descubierta por los incansables y estudiosos fran-ceses, en los olivares de Argel y Túnez. Consiste ésta, que llama *Cycloconium* del olivo, en un hongo muy parecido al de las criptogámi-cas de la viña.

Como parasitoria ataca desde Mayo á Noviembre, empezando por las hojas más altas, que destru-ye. Contaminadas forman círculos de un centímetro de diametro, de color gris, en cuyo centro se notan puntitos negros (ojo de faisán), no siendo raro verlos en las aceitunas, sucediendo que las hojas atacadas se vuelven amarillas y caen; pero como al mismo tiempo se despren-den otras hojas normales, ó sean las que han teaminado su evolu-ción (como á árbol de hoja peren-ne), el propietario olivicultor no hace caso, ni siquiera cree en el peligro.

Con la caída de las hojas enfer-mas durante el verano, la aceituna no llega á su completa madurez y también cae, dando poco aceite y de inferior calidad.

El célebre profesor botánico G. Cabanes, miembro del ministerio de instrucción pública de Paris, después de muchos estudios y aná-lisis *anatómicos-microscópicos*, ha descubierto en las hojas atacadas un hongo, causa de la enfermedad debida al *Cycloconium oleaginosum* (*Heyphomyetes*.)

Los olivicultores de Argel, Tú-nez é Italia, combaten esta enfer-medad por un procedimiento muy parecido al que emplean contra el *mildew*, pulverizando el olivo con la *Boullie bordelaise Gilly*, con la cual obtienen resultados. Lo em-plean preventivamente al uno por ciento, y si existe la enfermedad, aplican el dos por ciento.

Siendo nuestra olivicultura una riqueza bastante respetable, con-viene estar sobre aviso y no des-preciar los estudios y prácticas de los sabios franceses.

INFORMACION

HALLAZGO

La persona que haya extraviado una pulssra en estos dias puede reclamarla en la redacción de este periódico.

El domingo pasado, día primero del año tuvimos la satisfacción de presen-ciar un acto altamente edificante. Los alumnos del Colegio de Santo Domingo costearon una comida á los enfermos del Hospital de esta ciudad, y sirvieron-la en la sala de hombres varios de ellos, por supuesto los más aventajados de dicho establecimiento docente. Lo hicie-ron bien, muy bien, con desembarazo y fina y atenta caridad. Los pobrecitos enfermos quedaron sobre manera con-tentos y agradecidos ¡Serán estos eter-nas mariposas!

Nuestros plácemes á los señores alum-nos del Colegio y en especial á los que tuvieron la suerte de servir la comida, cuyos nombres hemos podido averiguar y queremos que consten en las columnas de nuestro periódico para satisfacción de sus respectivas familias: D. Ginés María Muñoz, D. Gabriel Gutierrez, don Angelino Colomer, D. Juan José Jimé-nez Canga-Arguelles, D. Carlos Girón, D. Jose Azorín y D. Santos Pérez-Chi-sinos.

Recordamos á todos los mozos que en el presente año de 1905, cumplan la edad de 20 años y á los que sin exceder de 40 no hayan sido comprendidos en ningún alistamiento, la obligación que tienen de presentarse en sus respectivos Ayuntamientos para el servicio militar del año actual.

Sigue picando en historia lo que ocu-rre con el servicio telegráfico de nues-tra publicación.

Telegramas puestos ayer en Madrid á las dos y veinte minutos de la tarde, se recibieron en nuestra redacción, uno á las ocho y media de la noche, y los res-tantes á las diez de esta mañana.

Han tardado por lo tanto, el más rá-pido, seis horas y media y los restantes veinte horas.

Lo que tarda un tren mixto, en reco-rrer la misma distancia.

¿Querrá el Sr. Director del rama y el jefe de la región poner su mano en esto evitando que se pierda el dinero que esta empresa gasta para procurar á sus lec-tores una rápida información?

¿Habrà medio de evitar, que «El Li-beral de Murcia», publique en Orihuela (por correo) noticias que á nosotros se nos comunicaron por telegrafo seis ó siete horas antes de que apareciese en Murcia dicho periódico y quince ó vein-te antes que llegue por correo á Orihue-la, y que sin embargo los leamos en dicho periódico antes que lleguen á nuestro poder los telegramas directos?

Esto es realmente intolerable y espe-ramos que se evitará por quien corres-ponda, siga ocurriendo.

Ayer y hoy hase dejado sentir con gran intensidad el frio en nuestra ciu-dad.

Por las mañanas han aparecido heladas las charcas de la huerta y hasta el agua de las acequias.

Estas heladas han producido daños á la agricultura, siendo algunos los ban-cales de patatas y los huertos de naran-jos que se han helado.

Esto solo nos faltaba.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE

La Vega del Segura

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Tampoco debuta esta noche en nuestro coliseo, la compañía de zarzuela que dirige D. Valentin Garcia.

Parece ser que hasta mañana ó el día de Reyes no debutará.

Se nos asegura que varios ganaderos se han propuesto el no asistir con sus reses al mercado de Orihuela, en vista de los exorbitantes impuestos que han de satisfacer.

De ser cierta la noticia el mercado de animales de Orihuela ha recibido un golpe de muerte.

Y la cosa no quedará ahí.

Recomendamos á nuestros lectores que visiten en estos días el establecimiento de D. Vicente Bellido, calle Mayor, 18, donde se ha recibido un abundante surtido de juguetes de todas clases, propios para el día de Reyes, á precios sumamente económicos.

No dejen de visitarlo; pues hay mucho y bueno.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana.—San Telesforo.

Cultos.—En la Catedral y parroquias, misa mayor á la hora de costumbre.

VINO

De clase superior y el mejor que se vende en Orihuela; procedente del Hondon de los Frailes lo encontrará el público á 30 céntimos micheta, y á 4 pesetas el cántaro, en la Plaza de Abastos, tienda de Julio Trigueros.

FOLLETIN DE «LA VEGA DEL SEGURA»

(15)

LOACES

Estudio biográfico-histórico, premiado en los juegos florales de Orihuela en 1900.

[(Continuación)]

vieron á reunirse los mismos cinco electores en la misma sala capitular, y dispusieron la ejecución de los restantes extremos del antedicho Real decreto, especialmente en lo referente á la creación de las dos nuevas cátedras de Instituto. Extendiéronse los oportunos edictos para la provisión de aquellas con plazo de 15 días (que habían de contarse desde el día 21 de Abril al 5 de Mayo) quedando el padre canceller encargado de hacer cumplir las órdenes de S. M. respecto de la asistencia á

Administrador asesinado.—Motin per consumos.—Huelga

(Recibido con retraso)

Madrid 3, (3 t.)

En Concha (Rusia) ha sido asesinado el administrador de contribuciones.

Telegrafian de Quinto (Zaragoza) que se ha producido un motin por cuestión de consumoa.

La guardia civil logró tras mucho trabajo dominar á los revoltosos.

De Venecia comunican que casi todos los trabajadores se han declarado en huelga.

Las autoridades toman precauciones.

Combinación de Hacienda.—Dimision admitida.—De la Guerra.

(Recibido con retraso)

Madrid 3, (3'45 t.)

Se ha firmado hoy una extensa combinación en el alto personal de Hacienda.

Le ha sido admitida la dimisión al gobernador de Bilbao.

En Mukden las fuerzas japonesas atacaron al centro ruso siendo rechazadas.

clase de los catedráticos, y acordóse tambien que los tres, de Instituto, explicasen los cuatro libros de ella, alternando. Ocupáronse además de la dotación de todas las cátedras que tenía ya fundadas la ciudad y las dos que se creaban arreglando la distribución entre ellas, de las 500 libras destinadas á tal efecto en esta forma: las tres cátedras de prima á saber, una de Leyes, otra de Cánones y otra de Medicina, quedaron con el salario de setenta libras anuales cada una; las cátedras de víspera de cánones, Leyes y Medicina á 45 libras, las tres de Instituto á 40 libras y la clase de artes quedó dotada en 20 libras cada año.

En 1.º de Marzo de 1750, la ciudad protestó en memorial enviado al Rey, de la Real carta de 28 de febrero de 1749, por la que se despojaba á los capitulares del Concejo de la ciudad, del derecho que les reconocían las concordias y reales órdenes anteriores, para por sí y sin intervención de individuo

Firma de Gracia y Justicia.

(Recibido con retraso)

Madrid 3, (4'30 t.)

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos.

Nombrando Prior de las Ordenes militares á D. Remigio Gandarias, Obispo de León á D. Juan Sarabia, y dean de la Catedral de Salamanca á D. Toribio Martin.

Embajada extraordinaria.

Madrid 4, (12 t.)

En el consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia se tomaron entre otros acuerdos el de que el día 23 del actual marche á Berlín con el caracter de Embajador extraordinario el Principe D. Carlos, para entregar al Emperador Guillermo de Alemania los uniformes de Capitán general y coronel honorario del Ejército español.

Frios intensisimos.—Almuerzo comentado.

Madrid 4, (1'30 t.)

Las noticias que se reciben de provincias dan cuenta de que los frios son tan intensos como nunca se han conocido.

alguno del Colegio y Universidad, ni aún del canceller ni rector, proveer las cátedras por la ciudad dotadas. Se quejaban tambien del desaire padecido en la provisión de cátedras hecha en Abril del año anterior con arreglo á la Real carta que se protestaba, en virtud de la cual solo tuvieron intervención en la provisión antedicha, el gobernador y regidor decano, sirviendo en ella de menores testigos y no más. Quejábanse de otros desaires que se les habían hecho en los demás actos de la Universidad á que en representación de la ciudad habían ocurrido, y principalmente en el claustro del día 16 de Septiembre próximo pasado, en en cual, un religioso de los del Colegio, dijo al alcalde mayor de la ciudad que iba presidiendo á los representantes de la misma, que allí no tenía acción, voz, ni que ver. Tambien se quejaban, de que á los pocos días de tenido aquel el claustro, faltándose á la autoridad de la ciudad, y claustro de la Universidad, y asumiendo la jurisdicción

Esta mañana ha almorzado el presidente del Consejo de ministros general Azcárrago con el Conde de Albay.

Entre los políticos y gente desocupada ha sido objeto este almuerzo de algunos comentarios.

Por la paz.

Madrid 4, (2' t.)

Los telegramas que se reciben de Paris se hacen eco de los rumores que han circulado sobre la intervención de Roosevelt presidente de los Estados Unidos en favor de la paz entre Rusia y Japón.

Añaden dichos despachos que el citado presidente, se dirigirá en breve á todas las potencias, para que todos á una gestionen susodicha paz,

Tales rumores han tomado más cuerpo con la rendición de Port Artur, que tanto ha de hacer variar la faz de la actual contienda ruso-japonesa.

MARTINEZ ALBACETE

Imprenta de Luis Zerón.

de este, se había abierto en la celda del canceller, privadamente y con asistencia solo del rector y cuatro lectores de su satisfacción, una carta del Real Consejo, dirigida al rector y claustro de la Universidad, sin convocar para ello á la Ciudad, ni demás que componen el claustro, ni haberle hecho saber su contenido. En virtud de lo arriba expuesto, la ciudad pedía al Rey que en atención de que á ella solamente se concedió el privilegio de la Universidad, en consideración á sus méritos y servicios; atendiéndole á que dotó cátedras para la creación y paga estas y los sirvientes de ellas, manteniendo con decencia los locales para sus «electores» y demás actos que se ofrescan; teniendo en cuenta que hace la fiesta que se dedica al titular de la Universidad, Santo Tomás de Aquino, todos los años en el día de su advocación; no olvidando que todo esto lo había callado en su instancia, causa de la Real carta que se recurre, al religioso del Colegio, supuesto apoderado

SECCION DE ANUNCIOS

LA VEGA DEL SEGURO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGION

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes, 1 peseta.—Fuera, un trimestre 3'50 id.—Anuncios y reclamos, según tarifa. (Los pagos son anticipados)

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periódico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos, con prontitud y esmero.

VINO

De clase superior y el mejor que se vende en Orihuela, procedente del Hondon de las Puñales lo va a comprar el público á 30 céntimos, y á 4 pesetas el cántaro, en la Plaza de España, tienda de D. Juan Trigueros.

LOCATES

Se han comprado los aparatos necesarios para la instalación de un laboratorio de bacteriología en el Hospital de San Juan de Dios, en Orihuela, para el estudio de las enfermedades infecciosas. Los aparatos comprados son: estufa de incubación, cámara de cultivo, cámara de secado, cámara de congelación, cámara de congelación rápida, cámara de congelación lenta, cámara de congelación instantánea, cámara de congelación por enfriamiento, cámara de congelación por evaporación, cámara de congelación por sublimación, cámara de congelación por radiación, cámara de congelación por absorción, cámara de congelación por reflexión, cámara de congelación por refracción, cámara de congelación por difracción, cámara de congelación por interferencia, cámara de congelación por polarización, cámara de congelación por dispersión, cámara de congelación por absorción, cámara de congelación por reflexión, cámara de congelación por refracción, cámara de congelación por difracción, cámara de congelación por interferencia, cámara de congelación por polarización, cámara de congelación por dispersión.

Se ha firmado hoy una extensa combinación en el seno personal de la Hazienda. La Hazienda, al gobernador de Orihuela. De Madrid las fuerzas japonesas asistieron al congreso, cuando se celebraba en Orihuela.

Las noticias que se reciben de Orihuela, en esta época, son muy buenas. Se han celebrado ya las elecciones municipales, y se han elegido ya los concejales de la corporación municipal. Los resultados de las elecciones son muy satisfactorios, y se espera que el gobierno municipal que se forme sea muy eficaz y eficiente.

En esta ocasión se ha publicado en Orihuela un libro de gran interés, titulado "Historia de Orihuela", escrito por el Sr. D. Juan Trigueros. Este libro trata de la historia de Orihuela desde sus orígenes hasta el presente, y es una obra muy completa y detallada. Se espera que sea muy útil para los estudiosos de la historia de Orihuela.